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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΠΡΩΤΟ 
ΤΗΣ ΕΠΙΣΗΜΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

Αρ. 2043 της 29ης ΜΑΡΤΙΟΥ 1985 
ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

Ο περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόμος του 1985 εκδίδεται διά δημοσιεύσεως 
εις την επίσημον εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας συμφώνως τω άρθρω 
52 του Συντάγματος. 

Αριθμός 22 του 1985 

ΝΟΜΟΣ ΤΡΟΠΟΠΟΙΩΝ ΚΑΙ ΕΝΟΠΟΙΩΝ 
ΤΟΥΣ ΠΕΡΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΝΟΜΟΥΣ 

ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΩΝ ΠΕΡΙ ΤΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΩΤΕΡΟΥ 
ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΩΝ ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

ΚΑΙ ΠΕΡΙ ΣΥΝΑΦΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ. 
Η Βουλή των Αντιπροσώπων ψηφίζει ως ακολούθως: 

1. Ο παρών Νόμος θα αναφέρηται ως ο περί Συνεργατικών 
Εταιρειών Νόμος του 1985. 

2. Εν τω παρόντι Νόμω, εκτός εάν εκ του κειμένου προκύπτη 
διάφορος έννοια— 

«αξιωματούχος» περιλαμβάνει τον πρόεδρον, γραμματέα, 
ταμίαν, μέλος της επιτροπείας, μέλος του συμβουλίου ή έτερον 
πρόσωπον εξουσιοδοτημένον δυνάμει των διατάξεων των Θεσμών 
ή των ειδικών κανονισμών όπως δίδη οδηγίας αναφορικώς προς 
τας εργασίας εγγεγραμμένης εταιρείας· 

«Δευτεροβάθμιος Συνεργατική Εταιρεία» σημαίνει συνεργατικήν 
εταιρείαν της οποίας έστω­και έν μέλος είναι συνεργατική 
εταιρεία* 

«Δικαστήριον» σημαίνει το Επαρχιακόν Δικαστήριον της 
Επαρχίας όπου ευρίσκεται η εγγεγραμμένη διεύθυνσις της 
συνεργατικής εταιρείας* 

(821) 

Συνοπτικός 
τίτλος. 

Ερμηνεία. 
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«εγγεγραμμένη εταιρεία» σημαίνει συνεργατικήν εταιρείαν 

εγγεγραμμένην ή λογιζομένην ως εγγεγραμμένην δυνάμει του 
παρόντος Νόμου· 

«ειδικοί κανονισμοί» σημαίνει τους εκάστοτε εν ισχύι 
εγγεγραμμένους ειδικούς κανονισμούς εγγεγραμμένης εταιρείας 
και περιλαμβάνει εγγεγραμμένην τροποποίησιν των ειδικών 
κανονισμών 

«επιμέρισμα» σημαίνει μερίδιον εκ των κερδών εγγεγραμμένης 
εταιρείας το οποίον διανέμεται μεταξύ των μελών της αναλόγως 
του ύψους των συναλλαγών των γενομένων υπ' αυτών μετά της 
τοιαύτης εταιρείας εκ των οποίων και προέκυψαν τα κέρδη της 
εταιρείας· 

«επιτροπεία» και «συμβούλιον» σημαίνει το όργανον το 
επιφορτισμένον με την διοίκησιν εγγεγραμμένης εταιρείας εις το 
οποίον ανετέθη η διαχείρισις των υποθέσεων αυτής* 

«Έφορος» σημαίνει τον δυνάμει του άρθρου 4 διοριζόμενον 
Έφορον Συνεργατικών Εταιρειών και Συνεργατικής Αναπτύξεως· 

«Θεσμοί» σημαίνει τους δυνάμει του παρόντος Νόμου εκδι­

δόμενους Θεσμούς* 
«μέρισμα» σημαίνει κέρδη τα οποία διανέμονται επί τη βάσει 

του μετοχικού κεφαλαίου εγγεγραμμένης εταιρείας· 
«μέλος» περιλαμβάνει πρόσωπον ή εγγεγραμμένην εταιρείαν το 

οποίον ή η οποία συνυπογράφει την αίτησιν διά την εγγραφήν 
εταιρείας, και παν πρόσωπον ή πάσαν εγγεγραμμένην εταιρείαν το 
οποίον ή η οποία εγένετο δεκτό ν ή δεκτή ως μέλος μετά την 
εγγραφήν συμφωνώ ς προς τους Θεσμούς και τους ειδικούς 
κανονισμούς· 

«περιουσία» σημαίνει "παντός είδους κινητήν ή ακίνητον 
ιδιοκτησίαν κατεχομένην υπό εγγεγραμμένης εταιρείας και 
αναγκαίαν διά τους σκοπούς της τοιαύτης εταιρείας· 

«Πρωτοβάθμιος Συνεργατική Εταιρεία» σημαίνει συνεργατικήν 
εταιρείαν της οποίας τα μέλη είναι φυσικά πρόσωπα* 

«Συμβουλευτική Επιτροπή» σημαίνει την υπό του άρθρου 5 
καθιδρυομένην Συμβουλευτική ν Επιτροπή ν Συνεργατικής Αναπτύ­

ξεως* 
«Τριτοβάθμιος Συνεργατική Εταιρεία» σημαίνει συνεργατικήν 

εταιρείαν της οποίας έστω και έν μέλος είναι Δευτεροβάθμιος 
Συνεργατική Εταιρεία­

«Υπηρεσία» σημαίνει την υπό του άρθρου 19 καθιδρυομένην 
Ελεγκτικήν Υπη ρεσίαν Συνεργατικών Εταιρειών 

«Υπουργός» σημαίνει τον Υπουργόν Εμπορίου και Βιομηχανίας. 
Εξουσίαι 3.—(1) Η επί τη βάσει της παραγράφου (γ) του εδαφίου (3) του 
Υπουργού. άρθρου 3 των περί Μεταβιβάσεως των Αρμοδιοτήτων της Ελληνικής 
12 του 1965 Κοινοτικής Συνελεύσεως και περί Υπουργείου Παιδείας Νόμων του 
49 του 1966 1965 έως 1969 μεταβιβασθείσα αρμοδιότης ασκείται υπό του 
so του 1967 Υπουργού, τούτου ενεργούντος συνήθως διά του Εφόρου. 
87 του 1968 
59 του 1969 
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(2) Ο Υπουργός εποπτεύει την συμφώνως των διατάξεων του 
παρόντος Νόμου λειτουργίαν των συνεργατικών εταιρειών και δίδει 
τω Εφόρω τοιαύτας οδηγίας, καθ' όσον αφορά την άσκησιν των 
αρμοδιοτήτων αυτού επί τη βάσει του παρόντος Νόμου, ως ήθελον 
κριθή αναγκαίοι εν τω συμφέροντι του συνεργατισμού. 

(3) Ο Υπουργός κέκτηται εξουσίαν όπως απαιτή παρά του 
Εφόρου όπως παρέχη εις αυτόν εκθέσεις, λογαριασμούς και λοιπάς 
πληροφορίας εν σχέσει προς τας συνεργατικός εταιρείας και την εν 
γένει άσκησιν των αρμοδιοτήτων του εν σχέσει προς ταύτας. 

(4) Ο Έφορος οφείλει να παρέχη εις τον Υπουργόν πάσαν 
διευκόλυνσιν προς εξέλεγξιν των εις το εδάφιον (3) αναφερομένων 
εκθέσεων, λογαριασμών και πληροφοριών, ως ο Υπουργός ήθελεν 
ευλόγως απαιτήσει. 

(5) Εν τη εκτελέσει των ανατιθεμένων αυτώ καθηκόντων ο 
Έφορος, ή οιονδήποτε πρόσωπον εξουσιοδοτημένον υπ' αυτού διά 
γενικής ή ειδικής προς τούτο εγγράφου εξουσιοδοτήσεως, κέκτηται 
εξουσίαν να επιθεωρή τα βιβλία, λογαριασμούς και έγγραφα 
εγγεγραμμένης εταιρείας και πας αξιωματούχος της τοιαύτης εται­

ρείας οφείλει να παρέχη τας αναγκαίας διευκολύνσεις και απάοας 
τας ζητουμένας πληροφορίας διά την επιθεώρησιν ταύτην. 

4.—(1) Διορίζεται υπό της Επιτροπής Δημοσίας Υπηρεσίας 
Έφορος Συνεργατικών Εταιρειών και Συνεργατικής Αναπτύξεως ο 
οποίος θα εκτελή τα καθήκοντα και ασκή τας εξουσίας τας εις αυτόν 
ανατιθέμενος δυνάμει του παρόντος Νόμου: 

Νοείται ότι μέχρι του διορισμού Εφόρου τα καθήκοντα και τας 
εξουσίας του Εφόρου θα εκτελή και ασκή ο Διοικητής Συνεργατικής 
Αναπτύξεως. 

(2) Διορίζονται ωσαύτως υπό της Επιτροπής Δημοσίας Υπηρε­

σίας οι εκάστοτε αναγκαίοι διά τους σκοπούς του παρόντος Νόμου 
λειτουργοί, έναντι οργανικών θέσεων προβλεπομένων εις τον 
κρατικό ν προϋπολογισμό ν: 

Νοείται ότι παν πρόσωπον το οποίον αμέσως προ της ημερομηνίας 
ενάρξεως της ισχύος του παρόντος Νόμου ετέλει εις την υπηρεσίαν 
του Τμήματος Συνεργατικής Αναπτύξεως ως οργανικόν μέλος του 
προσωπικού αυτού θεωρείται λειτουργός διά τους σκοπούς του 
παρόντος Νόμου. 

5.—(1) Καθιδρύεται Συμβουλευτική Επιτροπή Συνεργατικής 
Αναπτύξεως (εν τω παρόντι Νόμω αναφερομένη ως «Επιτροπή») 
συγκειμένη εξ ενός προέδρου και δέκα ετέρων μελών, απάντων 
διοριζομένων υπό του Υπουργικού Συμβουλίου εκ προσώπων άτινα 
ήθελε κρίνει ότι κέκτηνται πείραν ή ικανότητα περί τα συνεργατικά 
θέματα και εν πάση περιπτώσει περιλαμβανομένων προσώπων άτινα 
ήθελε κρίνει ότι εκπροσωπούν τα συμφέροντα των παραγωγών και 
καταναλωτών. 

(2) Η περίοδος θητείας του προέδρου και των μελών της 
Επιτροπής είναι τριετής από της ημερομηνίας διορισμού των, οι δε 

Διορισμός 
Εφόρου και 
άλλων 
λειτουργών. 

Συμβουλευτική 
Επιτροπή. 



Ν. 22/85 824 
λοιποί όροι υπηρεσίας των καθορίζονται εν τω εγγράφω του 
διορισμού των: 

Νοείται ότι ο πρόεδρος και παν μέλος της Επιτροπής δύνανται 
καθ' οιονδήποτε χρόνον να παραιτηθώσι της θέσεως αυτών δι' 
εγγράφου παραιτήσεως διδομένης εις τον Υπουργόν, το δε 
Υπουργικόν Συμβούλιον δύναται καθ' οιονδήποτε χρόνον, εφ' όσον 
κρίνη τούτο σκόπιμον, να τερματίση τον διορισμόν οιουδήποτε 
τούτων. 

(3) Τηρουμένων των διατάξεων του παρόντος Νόμου και των 
δυνάμει αυτού εκδιδομένων Θεσμών, η Επιτροπή ρυθμίζει την ιδίαν 
αυτής διαδικασίαν, το ήμισυ δε των μελών αυτής πλέον ενός 
συνιστώσιν απαρτίαν. 

(4) Ο Έφορος δύναται να διαβουλεύεται μετά της Επιτροπής επί 
παντός ζητήματος εμπίπτοντος εις την αρμοδιότητα αυτού. 

(5) Η Επιτροπή δύναται να προβαίνει αυτεπαγγέλτως εις 
παραστάσεις εις τον Έφορον ή τον Υπουργόν επί παντός ζητήματος 
εμπίπτοντος εις την αρμοδιότητα του Εφόρου ή του Υπουργού, 
αναλόγως της περιπτώσεως. 

(6) Οιαδήποτε άποψις της Επιτροπής δυνάμει του εδαφίου (4) ή 
(5) έχει συμβουλευτίκόν μόνον χαράκτη ρα. 

(7) Το Υπουργικόν Συμβούλιον δύναται να εγκρίνη την 
καταβολήν εις τον πρόεδρον και τα μέλη της Επιτροπής τοιούτων 
οδοιπορικών, εξόδων διημερεύσεως και διανυκτερεύσεως και επιδο­

μάτων παραστάσεως ως ήθελε κρίνει σκόπιμον. 
Εταιρείαι 6.—(1) Τηρουμένων των διατάξεων του παρόντος άρθρου, 
δύνα̂ τικ εταιρεία έχουσα ως σκοπό ν της προαγωγή ν των οικονομικών 
ναεγγραφώσι. συμφερόντων των μελών της συμφώνως προς τας συνεργατικός 

αρχάς, ή εταιρεία ιδρυθείσα με σκοπόν την διευκόλυνσιν της 
λειτουργίας των τοιούτων εταιρειών, δύναται να εγγραφή δυνάμει του 
παρόντος Νόμου με περιωρισμένην ή απεριόριστον ευθύνην: 

Νοείται ότι, εκτός εάν το Υπουργικόν Συμβούλιον διά γενικού ή 
ειδικού διατάγματος διάταξη άλλως πως— 

(α) η ευθύνη εταιρείας της οποίας μέλος τι είναι εγγεγραμ­

μένη εταιρεία θα είναι περιωρισμένη, 
(β) η ευθύνη εταιρείας της οποίας ο κύριος σκοπός είναι η 

δημιουργία κεφαλαίων δια δανειοδότησιν των μελών της 
και της οποίας η πλειονότης των μελών είναι γεωργοί και 
της οποίας ουδέν μέλος είναι εγγεγραμμένη εταιρεία θα 
είναι απεριόριστος, αλλά τα μέλη αυτής μόνον κατά την 
εκκαθάρισιν θα είναι υπεύθυνα από κοινού και κεχωρι­

σμένως εν σχέσει προς και δι ' απάσας τας υποχρεώσεις 
αυτής. . 

(2) Εις ουδεμίαν αγωγή ν ή ετέραν δικαστική ν διαδικασίαν, 
στρεφομένην εναντίον εγγεγραμμένης εταιρείας εν σχέσει προς 
οιανδήποτε υποχρέωσιν της εταιρείας, θα προστίθεται ως διάδικος 
οιονδήποτε μέλος αυτής είτε προσωπικώς είτε υπό την ιδιότητα του 
ως μέλους. 
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(3) Αι εις το εδάφιον (1) αναφερόμεναι «συνεργατικού αρχαί» 

αποσκοπούσι, διά της εφαρμογής των αρχών της αυτοβοήθειας, 
αλληλεγγύης και αλληλοβοήθειας, αυτοδιοικήσεως και αυτο­

εποπτείας, εις την βελτίωσιν της οικονομικής, κοινωνικής και 
μορφωτικής θέσεως των μελών των συνεργατικών εταιρειών και εις 
την ενθάρρυνσιν του πνεύματος της αποταμιεύσεως, τον περιορισμόν 
της τοκογλυφίας και την υγιή χρήσιν της πίστεως. 

(4) Άνευ βλάβης ή επηρεασμού της γενικότητος του εδαφίου (3) 
αι συνεργατικοί αποσκοπούσιν ειδικώτερον εις την, επί τη βάσει των 
εν αυτώ αρχών, οργάνωσιν και προαγωγήν της αγροτικής · και 
εργατικής πίστεως και γεωργικής αναπτύξεως, επωφελεστέραν 
προμήθειαν των δια τους αγρότας και εργάτας αναγκαίων εφοδίων, 
πληρεστέραν χρησιμοποίησιν των φυσικών πόρων, παραγωγικωτέραν 
εκμετάλλευσιν της εγγείου ιδιοκτησίας, προσφορωτέραν διάθεσιν 
των προϊόντων αυτής και εξασφάλισιν τούτων, ανάπτυξιν βιομηχα­

νιών υποστηριζόμενων υπό τεχνοοικονομικής μελέτης, βελτίωσιν 
συνθηκών διαβιώσεως, λειτουργίαν κοινωνικών υπηρεσιών αφορω­

σών εις την οίκησιν και υγείαν και εν γένει ανύψωσιν του κοινωνι­

κού, βιοτικού, μορφωτικού και πολιτιστικού επιπέδου των μελών 
αυτών. 

7. Οσάκις η ευθύνη των μελών εταιρείας είναι περιορισμένη διά 
μετοχών, ουδέν μέλος, πλην εγγεγραμμένης εταιρείας, δύναται να 
κατέχη μερίδιον επί του μετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας 
υπερβαίνον το καθωρισμένον δια των Θεσμών ανώτατον όριον: 

Νοείται ότι το ανώτατον όριον δεν δύναται να καθορισθή εις 
ποσοστόν υπερβαίνον το εν πέμπτον του μετοχικού κεφαλαίου της 
εταιρείας. 

8.—(1) Τα μέλη εγγεγραμμένης εταιρείας δύνανται να είναι— 
(α) φυσικά πρόσωπα τα οποία συνεπλήρωσαν το δέκατον 

όγδοον έτος της ηλικίας των και 
(β) εγγεγραμμένοι εταιρείαι. 

(2) Ουδεμία εταιρεία, πλην εταιρείας της οποίας μέλος τι είναι 
εγγεγραμμένη εταιρεία, θα εγγράφηται δυνάμει του παρόντος Νόμου 
εκτός εάν αποτελήται από δώδεκα τουλάχιστον πρόσωπα έκαστον 
των οποίων έχει συμπληρώσει το δέκατον όγδοον έτος της ηλικίας 
του και διαμένει ή είναι ιδιοκτήτης ακινήτου ιδιοκτησίας κειμένης 
εντός της περιοχής εις την οποίαν σκοπείται η διενέργεια τών 
εργασιών της αιτουμένης την εγγραφή ν εταιρείας. 

(3) Οσάκις διά τους σκοπούς του παρόντος άρθρου εγείρεται 
ζήτημα ως προς την ηλικίαν, διαμονήν ή την ιδιοκτησίαν οιουδή­

ποτε προσώπου, το τοιούτο ζήτημα θ' αποφασίζηται υπό του 
Εφόρου. 

(4) Ουδεμία εταιρεία η οποία ιδρύθη με σκοπόν την διευκόλυνσιν 
της­λειτουργίας εγγεγραμμένων εταιρειών θα εγγράφηται εκτός εάν 
έχη ως μέλη της δύο τουλάχιστον εγγεγραμμένος εταιρείας. 

(5) Η λέξις «Συνεργατική» θ* αποτελή μέρος της επωνυμίας πάσης 
εταιρείας και η λέξις «Λίμιτεδ» θα είναι η τελευταία λέξις εις την 

Περιορισμός 
του 
συμφέροντος 
των μελών 
εταιρείας 
με περιω­
ρισμένην 
ευθύνην και 
μετοχικόν 
κεφάλαιον. 

Προσόντα 
μελών 
και όροι 
εγγραφής. 


